История культурной жизни поселения Степновский Дом культуры

[bookmark: _GoBack]С русских народных песен зарождалась культура нашего народа. Сегодня разговор не столько о песнях, сколько о том месте, где поют и танцуют, а именно о нашем Степновском Доме культуры, которому в ноябре 2022 года исполнилось 55 лет. И в нашем селе еще есть жители, которые помнят, как открывалось это здание.  Ведь это такой небольшой срок, и в то же время — это зрелый возраст.

А вот какой была культурная жизнь задолго до этого дня, пожалуй, уже никто не знает, потому что многих коренных жителей нет в живых. И только скупые строки сельсоветских ведомостей по зарплате назвали имена и фамилии бывших работников Степновского клуба.

 До 1951 года в нашем селе было два клуба — колхозный и при степновской МТС.  И работали здесь молодые, талантливые, жители и  сегодня можно назвать многих заведующих клубом. Осьмак Александр Павлович — 1945.46.47 годы, Гурбенко Дмитрий Петрович,1948 год, Осыченко /Харьковская/ Раиса Андреевна — одна из первых участников хора «Ветеран»,1949 -51 г.г. Косенко Алексей Андреевич, Волченко Николай Андреевич, Глинский Виктор Александрович, Пустовой Виктор Петрович, Косенко Нина Павловна. (50-60 годы двадцатого столетия)

 Это все наши местные жители, которые работали в старом деревянном доме /ныне дом Бирюлева А.Е./ и в клубе, который находился на месте нынешнего памятника Ленину, он был передан 3 июля 1951 года колхозом /председатель Орлянский Иван Дмитриевич/ сельсовету /председатель Осыченко Александр Андреевич на 5 лет до 1956 года. Сельсовет обязан был производить ремонт и сдать пригодное для эксплуатации здание, в назначенное колхозом, время.
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Но видно, очень пришлось по душе это клубное здание молодежи, оно много лет эксплуатировалось под клуб — здесь демонстрировались фильмы /киномеханик Топонарева Мария Николаевна/, здесь же была библиотека /библиотекарь Глинская Валентина Михайловна/,а свет подавал в клуб Белов Николай Николаевич, который был по призванию отличный гармонист. Выключив свет в клубе, растягивал гармошку Николай Николаевич, и танцевала степновская молодежь почти до утра.

Но  задумывалось тогдашнее начальство, а, может это, было веянием времени, построить в селе типовой, большой Дворец культуры. Выбрали этот вариант, и несколько раз стройка замораживалась, но 1967 год — год 50-летия Великой Октябрьской революции. Вот тогда то и получили наши степновские жители роскошный подарок к юбилею революции. Был теплый, солнечный ноябрьский день. Собралось все село, и Алексей Семенович Хрищатый разрезал красную ленточку у входа.
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  Ключи от Дома культуры вручили заведующей Косенко Нине Павловне. До 1974 года директорами этого прекрасного ДК были Исаакович Роберт Львович /отличный танцор/, Пустовая /Грищенко Нина Петровна/, Сергеева Людмила Павловна, Волгин Константин Михайлович, /Дегтярева /Пустовая Наталья Васильевна. С 1974 года директором СтепновскогоДома культуры работает Мишакина(Слащева) Валентина Алексеевна.

В новом Доме культуры огромный танцевальный зал, зрительный зал,  библиотека, репетиционные комнаты. А самое главное в то время жители села смогли смотреть широкоформатные фильмы.

Многие годы неизменным киномехаником трудилась в Степновском Доме культуры Топонарева Мария Николаевна. Верными помощниками Марии Николаевне стали  Дворникова Надежда Михайловна, и Михайловская Валентина Тимофеевна, Губанова Валентина Сергеевна и Котенко Ирина Васильевна. Несколько лет трудились в Доме культуры художественные руководители — /Табакова /Шкарупа Татьяна Николаевна, Гордин Олег Алексеевич. Более 20 лет работает специалистом по жанрам творчества Дома культуры Сосницкая Светлана Константиновна.

В библиотеке в разные годы работали Глинская Валентина Михайловна, Шорникова (Панченко) Валентина Васильевна, Харьковская (Духанина) Людмила Алексеевна. В настоящее время библиотекарем работает Лариса Борисовна Карагулакова.

 Можно сказать, что мы забываем звучание гармошки, баяна, все больше звучит инструментальная музыка. Многие помнят, нашего степновского баяниста Николая Андреевича Волченко. С именем Николая Андреевича связана и организация школьного хора, когда на сцене старого клуба стояла  школа в четыре ряда и пели песни о Родине и Ленине. Когда-то танцы в ДК шли под звучание баяна Алексея Дворникова, его брат Сергей привез из армии первую электрогитару, сделанную своими руками. Многие помнят, как на  сцену Дома культуры вместе с мамой А.В.Бандуровской  вышла ее пятилетняя дочь Лена. Семья Бандуровских — музыкальная гордость нашей Степновки. Музыканты, певцы семьи Бандуровских — все были на  сцене.

Через 10 лет Дому культуры потребовался капитальный ремонт. Но не замерла культурная жизнь в поселке, так же шли фильмы, только в другом здании, летом дискотеки проходили на улице, в зимнее время – в школьном спортзале. А когда снова Дом культуры распахнул свои двери, клубные работники поняли, что время не стояло на месте, молодежь была просто помешана на ВИА — вокально-инструментальных ансамблях. Семиклассниками пришли в Дом культуры первые участники ВИА «Мечтатели». Одна из первых грамот Дома культуры — агитбригада 1980 года. И в этом же году смотр ВИА в районе. Первый ВИА в ДК — « Мечтатели». Первые участники этого состава Андрей Артемов и Андрей Мишакин под простые гитары уже пели на сцене нашего ДК и участвовали в районных мероприятиях.

Состав этого ансамбля менялся. В разные годы пели и играли в ансамбле Александр Чупрына, Владимир Грачев, Валера Красюков, Игорь Заграй, Алексей Бандуровский.

Особое место в ансамбле на протяжении многих лет занимал Василий Белянский. Приезжая во время каникул из Волгограда Василий шел в школу к ребятам, чем-то помогал, привозил новый репертуар. После окончания института, дипломированный специалист приехал в наше хозяйство, но любовь к музыке, конечно, потянула его и в ДК. Окрепший состав, подкрепленный музыкальной аппаратурой, по тем временам относительно хорошей, ночами занимавшийся на репетициях, т.к. все ребята работали, стал выступать не только в Степновке, но во многих селах района, а дискотеку под «Мечтателей» в нашем клубе, до сих пор вспоминают многие. Ребята играли абсолютно на всех мероприятиях, которые проводились в селе. И что самое интересное, на разучивание песен отводилось очень мало времени. Ведь даже свадьбы у нас проходили почти каждую неделю. Перепели много песен о любви, но неизменной песней на свадьбе была «Обручальное кольцо». Под аккомпанемент наших ребят, пели и наши девчонки: Галина Белянская, Нина Комарова, Ирина Абрамова.                 

 В истории нашего Дома культуры много интересных страниц. Одна из них – дружба с совхозом. 1987 год, помнят многие в Степновке. Целый год наша Степновка бурлила. Между цехами шла борьба за первое место по художественной самодеятельности. Пели и танцевали все. И всегда, добрым словом  мы вспоминаем директора нашего хозяйства Владимира Васильевича Николенко. Владимир Васильевич — представитель еще одной музыкальной семьи  села. Он сам отлично пел в хоре, много солировал у нас, помним мы и его брата Василия — красивый сам и его голос не раз завораживал наших зрителей. Старшая сестра Надежда Васильевна – старейшая  участница нашей самодеятельности.                                                                  

Не заканчивая рассказ о семье Николенко, можно рассказать еще об одном представителе семьи Николенко и участнике другого состава ВИА — Олеге Котюкове. Пришедшие на смену музыкантам ВИА «Мечтатели», такие же школьники, почти сразу сменили название, продолжая играть на тех же инструментах, но показывая свое отношение к музыке и репертуару. Состав ансамбля «Ритм»- Сергей Соловьев, Сергей Николаев, Олег Мухамбетов, Сергей Николаев. Олег Котюков  до сих пор поет в нашем ДК, работая Главой Степновского сельского поселения.

 Это время подарило нашему Дому культуры вокальную группу «Эхо». В составе, которой были Марина Куликова, Татьяна Шугурова, Ирина Сазонова, Светлана Потовая и Оксана Соловьева.

  Шли годы. Ушли в историю танцы под баян, ушла в прошлое мода и на ВИА. Жизнь придумывала новые песни, новые формы выступления на сцене.  Участниками так, называемой группы «Экс-Бэ-Бэ» были Валера Зайцев, Леша Сазонов, Николай Чернышов, Саша Мухамбетов, Саша Сидоренко, Слава Сидоров, Сергеев Леша, Миша Топонарев.

Выступали на сцене Ирина Азранина, Ирина Осьмакова, Ирина Пащенко, Лена и Ирина  Ивановы, Андрей Недогреев, Наталья Куцына, Витя Медведев, Илья и Егор Сидоренко, Максим и Марина Разинковы, Женя и Юля Маер, Настя и Влада Петренко, неизменный наш «дед Мороз» Александр Бирюлев и многие, многие степновские девчонки и мальчишки.

В настоящее время художественная самодеятельность  Дома культуры представлена различными возрастными категориями: детскими, подростковыми, молодёжными, пожилыми.  В  коллективах постоянно занимаются 20 – 40 человек, в том числе детей.  Коллективы стабильны, но в связи с отсутствием  на селе работы, участники художественной самодеятельности меняются, особенно «постарел»  вокальный коллектив женщин.  Работники ДК стараются удержать каждого участника художественной самодеятельности, выяснить причины их ухода,  или каких-либо других моментов. В дом  культуры приходят, чтобы отдохнуть, расслабиться, получить заряд бодрости и положительных эмоций, позитива, которого иногда не хватает в семьях, для того, чтобы самоутвердиться и просто раскрепоститься. Общаясь в творческом коллективе, человек пожилой он или молодой, взрослый он или ребенок, забывает о своих недугах и неприятностях.

       Глава нашего поселения О.Г. Котюков является активным участником художественной самодеятельности. Обладая прекрасными вокальными данными, он не только поёт, но ещё и танцует в группе «Кураж», в составе этого взрослого коллектива, кроме Олега Геннадьевича, танцуют:  Александр и Марина Бирюлевы, Елена Васильевна Разинкова, Владимир Викторович и Людмила Маер, Валентин и Ольга Артюховы, Диана Маловичко, Денис Петренко, Вера Деревенская, Александр Петренко.  Руководит коллективом Светлана Леонидовна Журавлева.  

    Работа Степновского Дома культуры представлена различными жанрами самодеятельного творчества, но наиболее преобладает вокально-хоровой.

При Степновском Доме культуры постоянно работают:
  Женская вокальная группа «Колечко»; 
  Детская вокальная группа «Зорюшка»;
  Подростковый  вокальный коллектив «Радуга»;
  Детский вокальный коллектив «Колокольчик»;

Кружок сольного пения, где занимаются  солисты. Особенно яркими солистами ДК являются  Олег  Котюков, Вера Деревенская, Светлана Сосницкая, а из детей особыми талантами обладают Исингалиева Дарина,  Сосницкий Влад,  Аруна Адылханова.
В составе  вокальной группы «Сударушка» более десяти лет поют женщины разных поколений: Л.Б.Карагулакова, А.М.Исингалиева, Г.А.Кравченко, Р.Тупанова, Л.А.Сосницкая и другие.

Основная деятельность Степновского ДК– проведение массовых мероприятий и основное внимание уделяется работе с детьми.

Вся история нашего ДК, как одна песня, перепетая на многие мотивы и разными вокальными группами, которые создавались, множились и становились частью культуры поселка.

А еще хочется, чтобы в общей истории страны осталась страница истории культурной жизни поселка Степновский.
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